

В 1964 г. в Волгоградском государственном медицинском институте для преподавания туберкулёза был выделен самостоятельный курс, который затем был преобразован в кафедру. Заведовал курсом, а затем кафедрой туберкулёза профессор Г.Я. Цукерман.

С 1987-2014 гг. кафедрой фтизиопульмонологии возглавлял Борзенко Александр Сергеевич. С 01.07.2014 - Барканова Ольга Николаевна, к.м.н., доцент.

На кафедре проводится обучение студентов 6 курса лечебного и педиатрического факультетов по дисциплине фтизиатрия, студентов 6 курса направления подготовки медико-профилактическое дело, а также студентов 4 курса стоматологического факультета по фтизиатрии. Проводятся сертификационные курсы усовершенствования для врачей фтизиатров. Кафедра участвует в организации курсов усовершенствования для врачей в рамках НМО.

По разделу научной работы на кафедре проведены исследования по вопросам первичного туберкулёза, его клиники, иммунологии и иммуногенетики (А.С.Борзенко). Изучено состояние сердечно-сосудистой системы при туберкулёзе (Г.Я.Цукерман, А.А.Бирин, Ю.И.Колесов, Э.Н.Шмелёв). Проблеме лечения туберкулёза посвящены работы К.В.Карадуты и И.М.Таипова, вопросам микробиологических и иммунологических исследований работы В.Ю.Перова, Н.Л.Попковой, Э.Б.Белан. Проблеме лекарственно-устойчивого туберкулеза работа С.Г. Гагариной, проблеме реабилитации больных туберкулезом впервые признанных инвалидами работа А.А. Калужениной. На основе проведенных данных исследований были защищены диссертации.

Кафедра работает также в сотрудничестве с НИИ фтизиатрии ММА им. Сеченова, Центральным институтом туберкулеза РАМН и Московским центром по борьбе с туберкулезом.

На основе проведенных исследований, на кафедре выполнено 3 докторских диссертаций, защищено 18 кандидатских диссертаций.

По материалам научных исследований, в практику здравоохранения внедрено более 50 предложений, оформлено 3 авторских свидетельства на изобретения, выпущено 2 сборника научных работ, опубликовано более 300 статей, в том числе в центральной печати и за рубежом. Сотрудники кафедры постоянно участвуют во всесоюзных и международных съездах, конгрессах и конференциях.